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Актуальність проблеми. Одним із найбільш вагомих творчих доробків 
російського зарубіжжя є політико-філософські роздуми, дослідження, про-
гнози і концепції видатних російських учених, релігійних і політичних діячів, 
талант яких виявився ще у дореволюційний час. Перебування в екстремальних 
умовах еміграції, перенесені випробування, картина бурхливих суспільно-по-
літичних і ідеологічних перетворень, що розгорталася перед їхніми очима, 
дозволили російським мислителям створити унікальний за своїм змістом, 
глибиною і ступенем передбачення масив філософського та політико-право-
вого знання.

На жаль, протягом багатьох десятиліть цей масив знаходився поза ме жами 
наукового інтересу і можливостей вітчизняних науковців. Радянська влада 
з пересторогою ставилася до всіх, хто покинув батьківщину, а багатьох уза-
галі проголосила ворогами та зрадниками. Тому вивчення російськими науков-
цями російського зарубіжжя й особливо його ідеологічної, політико-філософ-
ської спадщини мало лише епізодичний, фрагментарний характер. 

Проте підспудно в науковому середовищі теплилося відчуття надзвичай-
ної значущості надбання російських емігрантів, і тільки-но це стало можли-
вим, одна за одною почали з’являтися праці, присвячені дослідженням історії 
політичної думки російського зарубіжжя.

Аналіз останніх джерел і публікацій. 1990 р. побачило світ перше ви-
дання книги В. Костікова «Не будем проклинать изгнанье» [1]. Це одна з пер-
ших спроб неупередженого погляду на шляхи і долі післяреволюційної емі-
грації. Поміж монографічних видань слід відзначити монографію Н. Омель-
ченка [2], де простежено еволюцію російської ліберальної та ліберально-кон-
сервативної думки в умовах еміграції. 

Серед праць, присвячених вивченню окремих течій політичної думки, 
можна відмітити статті Б. Капустіна [3], І. Шапіро [4]. Їх автори на підставі 
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аналізу ліберальної політичної думки російського зарубіжжя зазначають, що 
емігрантські мислителі наголошували на історичній самобутності Росії, об-
ґрунтовували і відстоювали російську національну ідею.

Однак, незважаючи на наявність певних напрацювань, вивчення творчої 
спадщини російської еміграції знаходиться лише на початковій стадії. Склад-
ність, багатогранність, масштаб матеріалу та його значущість вимагають 
подальшої цілеспрямованої систематичної дослідницької праці багатьох до-
слідників з усіх галузей гуманітарної науки.

Мета статті – проаналізувати деякі праці російських учених першого 
десятиліття нашого століття, присвячені вивченню окремих аспектів науко-
вого доробку та політичних поглядів одного з видатних представників полі-
тичної і філософської думки російського зарубіжжя І. О. Ільїна, визначити 
основні напрями, особливості та специфіку праць сучасних російських до-
слідників творчості філософа. 

Виклад основного матеріалу. Відправною точкою для досліджень, які 
є предметом нашої уваги, слугували праці, що побачили світ наприкінці XX ст. 
Зокрема, одним з найважливіших кроків у розвитку дослідницького інтересу 
до спадщини Ільїна стало видання його творів у десяти томах, яке, однак, не 
є повним зібранням численних праць філософа. Укладачем цього зібрання 
є сучасний російський ільїнознавець Ю. Лисиця, який сприяв «філософсько-
му поверненню» Ільїна та зробив вагомий внесок у справу видання творчої 
спадщини російського мислителя на батьківщині. За активною участю цього 
дослідника видано архівні матеріали і фотографії, опубліковано біографію, 
вийшли друком статті та брошури філософа [5]. 

Ільїн як теоретик політичної науки постає перед нами у працях В. Гусєва 
та Д. Шаронова [6]. Вони аналізують принципи, які використовував філософ 
щодо вивчення політичних проблем. Головну заслугу Ільїна вони вбачають 
у намаганні використовувати органічне розуміння усталених і нібито універ-
сальних політичних категорій, що дозволяє вдихнути життя в сухі відсторо-
нені поняття, наповнити їх живим змістом.

Дослідниця соціально-політичної спадщини російського вченого М. Зо-
ліна зосереджується на вивченні його теорії влади [7]. Вона наголошує, що 
Ільїн у своїх теоретичних висновках акцентує увагу на національно-держав-
них особливостях Росії, унікальності її історичного шляху, впливі географіч-
них, духовних і релігійних чинників на становлення і розвиток влади.

Погляди на державу і право у творчості Ільїна висвітлює М. Марченко 
[8]. Дослідник підкреслює, що філософ розглядає правосвідомість скрізь 
духовний досвід окремих особистостей, що дає можливість всебічно пізнати 
державно-правові явища. Як і переважна більшість учених, М. Марченко 
наголошує на притаманному Ільїну соціально-філософському, а не юридич-
ному розумінні права.
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Щодо дисертаційних досліджень слід зауважити, що спостерігається до-
волі чітко виражена нерівномірність у кількості робіт за окремими спеціаль-
ностями, що присвячуються вивченню спадщини Ільїна. Так, за період 1980–
2005 рр. дослідженню творчості філософа присвятили свої дисертаційні ро-
боти двадцять три російських дослідники. Проте переважну більшість з них, 
а саме – п’ятнадцять, присвячено дослідженню філософських поглядів авто-
ра. Політологічні дослідження творчості за зазначений період були представ-
лені лише двома працями, одна з яких за спеціальністю 23.00.01 – теорія 
політики, історія і методологія політичної науки, а друга – за спеціальністю 
23.00.03 – політична культура і ідеологія [9, с. 176].

Одним з перших політологічних дисертаційних досліджень творчості Ільї-
на є праця К. Бороздіної [10]. Авторка присвятила свою роботу вивченню со-
ціально-політичного вчення філософа. Вона визнає Ільїна одним із найвидат-
ніших російських мислителів ХХ ст., який зробив значний внесок у розвиток 
російської політичної та філософської думки. Дослідниця підкреслює, що він 
створив своєрідне соціально-політичне вчення, але величезна літературна 
спадщина філософа не знайшла цілісного і послідовного втілення у фундамен-
тальних монографічних дослідженнях. На її думку, несистематизованість, пу-
бліцистичність, емоціональна полемічність творчості філософа значною мірою 
ускладнюють науковий аналіз ідейної спадщини Ільїна [10, с. 129].

К. Бороздіна зазначає, що в основі соціально-політичної концепції філосо-
фа лежить ідеалістичне православне вчення. Усі питання політичної філософії 
він розглядає саме з позиції душевно-духовного, тобто релігійного, чинника. 
Так само як і дослідники, чиї погляди були наведені вище, К. Бороздіна під-
креслює, що хоча в цілому концепція Ільїна вибудована у руслі консервативної 
ідеології, вона має ліберальний відтінок, і тому його можна вважати представ-
ником ліберально-консервативної ідеології. Центральним поняттям теорії 
Ільїна є поняття правосвідомості. Проте він значною мірою відступає від кла-
сичного ліберального праворозуміння, наповнює поняття права не стільки 
формальним, скільки релігійним, моральним і психологічним змістом. 

Таким чином, К. Бороздіна доходить висновку про те, що Ільїн розвиває 
традиції російської релігійної думки та ідеї слов’янофілів, які віддавали прі-
оритет моральним нормам і принципам православ’я, а не формальному за-
кону.

Більшість дослідників визначають, що Ільїн у своїй політичній теорії 
віддає перевагу моральним та релігійним чинникам. Наріжним каменем його 
соціально-політичних побудов є гуманізм, духовність, моральність, право-
славна релігія, які мають першочергове значення для розбудови будь-якої 
ефективної влади, держави чи політичної системи, а особливого значення ці 
чинники набувають для нової російської державності. Отже, цілком логічним 
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є те, що Ільїн, який був прихильником побудови в Росії сильної держави, по-
слідовно виступав проти розширення повноважень держави за рахунок суспіль-
ства і духовних цінностей особистості. Він підкреслював, зазначає К. Борозді-
на, що держава як політичний інститут не повинна втручатися у внутрішнє 
духовне життя людини, оскільки правова держава перш за все має будуватися 
на визнанні духовної і вільної людської особистості. Таким чином, визнання 
внутрішньої і зовнішньої свободи людини має бути головною ознакою правової 
держави. У зв’язку з цим Ільїн виступав з критикою як лівих (комуністичних), 
так і правих (фашистських) тоталітарних режимів [10, с. 131].

Вивченню окремих аспектів творчої спадщини Ільїна присвятив частину 
свого дослідження О. Варакса [11]. Він вивчає модель монархічної держав-
ності російського філософа та аналізує її особливості. Зокрема, дослідник 
зауважує, що монархічна концепція Ільїна є однією з найменш вивчених. 
Більшість дослідників вважали цю тему недостатньо цікавою і насамперед 
неактуальною для сьогодення [11, с. 55]. Проте проблема монархії посідає 
чимале місце в науковому доробку філософа і відображена в низці його робіт. 
У своїх дослідах монархічної та республіканської форми правління Ільїн зо-
середжується на вивченні їхніх внутрішніх, сутнісних відмінностей, а не 
формальних ознак.

На думку О. Варакси, республіканська форма правління не викликає 
симпатій філософа, оскільки є занадто утилітарною, занадто розсудливою 
і практичною, де викривлюються «вищі цінності» [11, с. 59]. У той самий час, 
підкреслює автор, визнаючи позитивні сторони монархії, філософ не намага-
ється протиставити її республіці. Монархія у Ільїна не є тотожною одній 
Росії, а республіка – Європі. Через зіставлення, а не протиставлення Ільїн 
намагається показати, на чому ґрунтується монархія, а на чому – республіка. 
Прихильність філософа не слід ототожнювати з антиреспубліканізмом чи 
антизахідництвом, такий підхід «спрощував» би Ільїна і принижував про-
блему монархії та республіки до обивательської суперечки, що краще і що 
гірше [11, с. 61]. 

Стосовно бачення філософом майбутнього державного устрою Росії 
О. Варакса констатує: по-перше, Ільїн виступає як прихильник сильної, 
верхов ної влади; по-друге, політична влада має діяти у правовому полі; по-
третє, філософ не відкидає громадянського контролю над інститутами полі-
тичної влади [11, с. 65]. 

Як зазначали попередні дослідники, висновки яких ми вже наводили, Ільїн 
багато уваги приділяв духовним обставинам, формуванню в суспільстві пев-
них моральних настанов. Виказуючи послідовність і логічність у своїх думках, 
вирішальне значення для успішного встановлення монархії Ільїн надавав 
зрілій монархічній правосвідомості населення, його готовності підтримати 
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монарха словом і ділом. Ідею монархії неможливо занести ззовні, як і про-
голосити її відразу після повалення комуністичного ладу. Вона має визріти 
всередині суспільства, має бути продуктом народної свідомості, його щирим 
вибором. О. Варакса вважає, що цілком прийнятним і привабливим для Ільї-
на був варіант переходу до монархії через встановлення на певний час дикта-
тури. 

Поштовхом для таких міркувань, на думку дослідника, був приклад Іс-
панії, де за згодою генерала Ф. Франко 1947 р. було формально відновлено 
монархію [11, с. 67]. Таке припущення, на нашу думку, є хибним. У своїх 
працях Ільїн послідовно і наполегливо відстоював ідеї особливого унікально-
го шляху розвитку Росії і скоріше за все не міг сліпо переносити досвід Іс-
панії на російській ґрунт, а його висновок про перехідний період диктатури 
ґрунтується саме на ідеї обов’язкової духовної підготовки народу до щирого 
сприйняття монархії.

Прикладом узагальнюючих досліджень ідейно-теоретичних уявлень мо-
нархічно налаштованої еміграції може бути монографія Н. Антоненко [12], 
в якій здійснено одну з перших спроб комплексно підійти до вивчення ідейно-
теоретичних уявлень монархічної еміграції. У роботі висвітлено теоретичні 
концепції та погляди вчених російського зарубіжжя на систему державного 
устрою, економічні, соціальні, національні, конфесійні, зовнішньополітичні 
доктрини постбільшовицької Росії, стратегії реалізації намічених перетворень. 
На підставі аналізу різних монархічних концепцій автор намагається виявити 
основні тенденції у розвитку емігрантської консервативної думки, осмислити 
цілісний зміст програм закордонних монархічних організацій.

Поряд з іншими видатними діячами емігрантської політичної думки 
Н. Антоненко аналізує ідеї Ільїна. Авторка підкреслює, що комплекс причин 
Лютневої революції російський мислитель розподіляв на дві групи: зовнішні 
європейські та внутрішні російські. Зовнішньоєвропейський чинник виявив-
ся у глибокій світовій релігійній кризі, що сприяла переважанню матеріаль-
ного світу над духовним. Захід виносив «згубну» ідею і програму подолання 
кризи, але сам зміг протистояти її впливу, а в Росії проти занесених «бактерій» 
таких антитоксинів не було. Отже, на думку Ільїна, Росія стала своєрідним 
дослідним полем для згубних західних ідей. Щодо внутрішньоросійських 
причин дослідниця виокремлює комплекс економічних, духовних, соціальних, 
династичних помилок, недоліків та прорахунків [12, с. 28].

Як бачимо, головний висновок Ільїна й одночасно відповідь на одвічне 
російське питання: «Хто винний?» подаються відкрито і без зайвих сумнівів. 
Винні всі. Кожний по-своєму і кожний на своєму місці [12, с. 29]. На підставі 
порівняльного аналізу поглядів представників різних напрямів емігрантської 
монархічної думки Н. Антоненко відносить Ільїна до ліберально-консерва-



245

Політологія

тивного крила [12, с. 30]. Щодо ідеології майбутнього відродження Росії до-
слідниця визначає Ільїна як автора найбільш повного осмислення національ-
ної ідеї. Ільїн пише про величезну духовну силу проти більшовицького руху, 
що виявляється в любові до Росії як до «істинно релігійної святині». У цьому 
він убачає співзвучність «білої» ідеї як загальнонаціональної ідеї і російської 
ідеї як ідеї про сенс існування Росії, російського народу та історичної ролі 
Росії у світовій цивілізації [12, с. 46].

Філософ підкреслював, що «російська ідея» – ідея національна, але не 
націоналістична. У Росії багато народів, проте росіян завжди відрізняла на-
ціональна терпимість. Саме вона перетворила Росію на могутню державу, 
якою вона була протягом століть. 

На нашу думку, слід визнати правоту філософа. Протягом століть тисячі 
іноземців знаходили застосування своїм здібностям на безмежних теренах 
Російської імперії, будували її, зміцнювали, керували важливими галузями, 
очолювали війська, дослідні експедиції і незалежно від своєї національної 
належності вважалися, а згодом і ставали «руськими». Своїм прикладом під-
креслюючи, що «руський» – це насамперед не хто, а який, чий. «Руський» – не 
як національність, а як представник нації. Ільїн підкреслював: «Будь-який 
талант, будь-яка творча людина будь-якої нації, вростаючи в Росію, прокладав 
собі шлях наверх і знаходив собі державне і всенародне визнання» [12, с. 119].

У своєму аналізі проекту Ільїна майбутньої моделі російської державності 
Н. Антоненко перекликається з висновками попередніх дослідників, чиї оцінки 
стали предметом розгляду у даній статті. Тобто майбутня російська державність 
має суміщати переваги авторитарного ладу із перевагами демократичного, 
уникаючи небезпек першого та усуваючи недоліки другого [12, с. 81].

Н. Антоненко звертає увагу на те, що Ільїн, як і інші теоретики монархіч-
ної еміграції, намагається обґрунтувати роль православної церкви як держав-
ного інституту. Він відстоює паритетний союз церковної і державної влади 
з чітким розмежуванням сфер суспільного впливу. І церква, і держава різними 
засобами слугують єдиній великій меті – Справі Божій на землі [12, с. 140]. 
У цілому, робить висновок Н. Антоненко, у вірності зарубіжжя православ’ю 
була не тільки спокута вини за революцію і подальшу руйнацію держави, а й 
намагання відродити духовні підвалини російської монархічної влади. Для 
монархістів поняття «Велика Росія» і «Русь православна» були нероздільни-
ми. Свою головну місію вони пов’язували з необхідністю попередити духов-
ний розклад і з цією метою захистити православне населення Росії від впли-
ву цивілізації європейського типу [12, с. 142].

Підбиваючи підсумки свого дослідження, авторка констатує, що монар-
хісти створили певний ідеальний образ державності, орієнтуючись більше на 
бажане, ніж на дійсне. Проте їхні ідеологічні викладки про сильну державну 
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владу, національну єдність доволі успішно були реалізовані в радянському 
суспільстві. На нашу думку, слід додати, що і в сучасній Росії простежується 
намагання наслідувати деякі ідеї державного будівництва, висловлені свого 
часу представниками емігрантської думки, і зокрема Ільїним. 

Останніми роками побачили світ монографічні дослідження Н. Ізергіної, 
присвячені вивченню теорії демократії Ільїна [13]. У своїх працях дослідниця 
висвітлює сутність соціально-політичних поглядів Ільїна, аналізує актуаль-
ність ідей філософа для політичного і соціального розвитку сучасної Росії, 
розглядає його висновки щодо природи революції та відродження майбутньої 
російської держави. Ключову роль у роботах Н. Ізергіної відведено досліджен-
ню теорії органічної демократії Ільїна в контексті соціально-політичних 
трансформацій сучасної Росії.

Погляди на демократію видатного російського мислителя авторка роз-
глядає крізь призму ліберально-консервативної ідеології, притаманної не 
тільки Ільїну, а й багатьом іншим його сучасникам. Проект розвитку демокра-
тії, за Ільїним, – це втілення в життя «особливого» шляху Росії, модернізація 
без вестернізації, але в жодному разі не консервація і не закритість. Органіч-
ність політичної моделі філософа, наголошує дослідниця, полягає у необхід-
ності обов’язкового врахування впливу природно-географічного середовища, 
культурної самобутності, духовної унікальності народу.

Принцип органічного розуміння відкидає існування універсальних полі-
тичних моделей. Ільїн рішуче виступає проти абсолютизації будь-якої абстракт-
ної політичної моделі і намагання її реалізації повсюдно без урахування істо-
рико-культурної специфіки [14, с. 107]. На підставі докладного вивчення праць 
Ільїна дослідниця дійшла висновку про те, що пострадянську державу філософ 
подає як форму порядку і життя не просто авторитетно прописану, а й прийня-
ту «живою правосвідомістю» більшості громадян [14, с. 108]. 

У своїй дисертаційній роботі Н. Ізергіна комплексно досліджує теорію 
органічної демократії Ільїна в контексті трансформації сучасної Росії [15]. Як 
і Н. Антоненко, вона звертає увагу на те, що Ільїн переконливо доводить за-
хідноєвропейське походження російської революції. Провина російського 
народу полягає у втраті органічних традицій, безмірному політичному аван-
тюризмі і відсутності творчих ідей. Успіх перетворень визначається не від-
мовою від минулого і не механічним копіюванням чужого, а навпаки: збере-
женням органічної національної традиції, почуттям реальності і міри в со-
ціально-політичній діяльності [15, с. 35].

На нашу думку, ці слова російського філософа повною мірою мають бути 
враховані й українськими перетворювачами всіх політичних поглядів і кольорів.

Демократія, на погляд філософа, не є легко впроваджуваним режимом, 
а навпаки – найважчим. Вона має власні основи – у душевному соціальному 
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укладі народу, відсутність цих основ в його правосвідомості веде до виро-
дження демократії в охлократію або тиранію [15, с. 38]. Комуністичний тота-
літаризм підірвав в Росії основи народного духу, традиційні підвалини дер-
жавності, і відновлення втраченого можливо лише через поступове і неухиль-
не відродження російської духовності, національної самобутності з урахуван-
ням історичного досвіду економічних і географічних чинників.

Н. Ізергіна підкреслює, що опорою органічної демократії є людина, котра 
має здорову правосвідомість: законослухняна, яка поважає свої і чужі права, 
обов’язки та заборони, має почуття відповідальності і честі. Майбутнє всіх 
держав і насамперед Росії Ільїн убачав у поглибленні зв’язку між здоровою 
правосвідомістю та релігійністю, яка відкриває людині її духовну сутність 
і пробуджує в її душі сили, необхідні «для процвітання шляхетної державнос-
ті» [15, с. 344].

Підсумовуючи дослідження теорії органічної демократії Ільїна, дослід-
ниця наголошує: «Не наздоганяючий, а органічний розвиток передбачає, що 
Росія, як і Америка, відрізняється від інших, вона унікальна, і ця унікальність 
в першу чергу визначається її релігійністю і православною культурою. Тому 
будівництво російської демократії має відповідати відданості більшості ро-
сійського суспільства національно-патріотичній альтернативі» [15, с. 347].

Концепцію держави Ільїна та її значення для реформування сучасної 
російської держави досліджує М. Дубініна [16]. Своє дослідження авторка 
розпочинає з аналізу історико-політичного контексту формування поглядів 
Ільїна на державу. Дослідниця наголошує на тому, що світогляд Ільїна як 
мислителя склався на основі релігійної атмосфери родини, яка вірою і прав-
дою слугувала російській державі та сформувала його духовні і моральні 
основи, у центрі яких – праця на благо Вітчизни. Крім того, чималий духовний 
та інтелектуальний вплив на обрання напрямів та методів наукового пошуку 
філософа справив П. Новгородцев. А події російських революцій, Першої 
світової та громадянської воєн сприяли переходу Ільїна від ліберальних до 
консервативних поглядів на державу та її майбутнє в Росії [16, с. 22].

Виходячи з аналізу життєвого досвіду і наукової творчості Ільїна, М. Ду-
бініна, як й інші дослідники, вважає, що його слід віднести до ліберально-
консервативної течії російської суспільно-політичної думки. На погляд до-
слідниці, для сучасної Росії особливо актуальною є консервативна ідея силь-
ної держави. Культ сильної держави ґрунтується на таких загальноприйнятих 
консервативних цінностях, як обережність змін, відмова від різких стрибків 
та революційних переворотів [16, с. 22].

М. Дубініна відмічає, що для теорії держави Ільїна, як і для його теорії 
демократії, притаманний органічний підхід визнання залежності прав і свобод 
громадян від конкретно-історичних умов. Органічне розуміння держави ви-
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ходить від людського духу, сходить до національної єдності та його загальних 
інтересів; воно якісно шукає духовних коренів і рішень [16, с. 50].

Роздуми про шляхи розвитку Росії Ільїн, який був послідовним прихиль-
ником ідеї унікальної самобутності Росії, завершує проголошенням «третьо-
го шляху» для своєї країни. Дослідниця підкреслює, що, на його думку, 
«третій шлях» – це творчий синтез всього кращого, що містилося в монархії 
і демократії, – «кращі і священні основи монархії... вберуть в себе все здо-
рове і сильне, чим тримається республіканська правосвідомість... природні 
і коштовні основи істинної аристократії... опиняться насиченими тим здоровим 
духом, яким тримається істинна демократія... сильна влада співіснуватиме 
з творчою свободою; особистість добровільно і щиро підкориться понадосо-
бистій меті, і єдиний народ знайде свого особистого Голову, з яким буде 
пов’язаний довірою і відданістю. І все це має звершитися у віковічних тра-
диціях російського народу і російської держави. Причому не у вигляді “реак-
ції, а у формі творчої новизни”. Це буде новий російській лад, нова державна 
Росія» [16, с. 101].

Висновки. Усі дослідники політичної теорії видатного російського філо-
софа, чиї праці були проаналізовані у даній статті, дійшли загального висно-
вку про те, що державний ідеал, вироблений Ільїним і пропонований для 
майбутньої пострадянської Росії, виявляється органічним поєднанням кращих 
рис авторитарного і демократичного ладу на ґрунті традиційних духовних 
цінностей і щирої підтримки громадянами сильної влади. Слід констатувати, 
що політологічне вивчення творчого доробку Ільїна досить вдало розпочате, 
але ще дуже далеко до завершення. Наявні опубліковані праці філософа очі-
кують на увагу дослідників, багатогранна та значна за обсягом і значуща за 
змістом творча спадщина видатного російського мислителя потребує систем-
ного та неупередженого вивчення. Крім уже зазначених у нашому аналізі 
проблем, потребують вивчення погляди філософа на сутність влади, його 
концепції тоталітаризму та авторитаризму, зв’язок його теорій з ідеями «єв-
разійців». 

У проаналізованих нами роботах сучасні російські вчені окреслили клю-
чові напрями дослідження теоретичного доробку Ільїна, акцентували над-
звичайну актуальність ідей, визначили найхарактерніші риси його світогляду 
і відкрили чіткий та виразний шлях своїм послідовникам. 
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ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ И. А. ИЛЬИНА В ИССЛЕДОВАНИЯХ 
СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ УЧЕНЫХ

Закиров М. Б.

Проанализированы работы российских ученых первого десятилетия нашего века, 
посвященные изучению отдельных аспектов теоретического наследия и политических 
взглядов российского философа-эмигранта И. А. Ильина. Освещены основные на-
правления, особенности и специфика работ современных российских исследователей 
творчества философа.

Ключевые слова: российское зарубежье, эмиграция, политическая теория, либе-
рально-консервативное течение, государство.

POLITICAL THEORY I. ILYIN IN THE STUDU OF CONTEMPORARU 
RUSSIAN SCIENTISTS

Zakirov M. B.

Analyzed some of the work of Russian scientists fi rst decade of this century, devoted to 
the study of specifi c aspects of scientifi c achievements and political views of the Russian 
emigre. Highlights the main areas and specifi c features works by contemporary Russian 
scholars. It is concluded that Il’in develop the tradition of Russian religious thought and 
ideas Slavophiles, who give priority to moral norms and principles of Orthodoxy, rather 
than formal law. Published works of the philosopher awaiting the attention of researchers, 
multifaceted and signifi cant in scope and signifi cant in meaning theoretical heritage of the 
outstanding Russian thinker requires a systematic and unbiased study. 

Key words: еmigration, democracy, political theory, liberal-conservative doctrine, 
monarchy.
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МІСЦЕВЕ САМОВРЯДУВАННЯ ЯК ФЕНОМЕН КУЛЬТУРИ

Розглянуто місцеве самоврядування як феномен культури і результат соціокуль-
турного розвитку. Підкреслено значення врахування соціокультурних аспектів та 
законодавчих підстав щодо розбудови місцевого самоврядування в Україні.
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